

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

N^o 119.

Joi 30 Maiu (11 Iunie)

1885.

Brașovŭ, 29 Maiu (10 Iunie) 1885.

De când s'a înființatŭ reuniunea maghiară de cultură în Clușiu, nu trece o ȝi fără de certă. Se pare că acestă reuniune a avutŭ chiar scopulŭ de a mări și perpetuă certurile și rivalitățile naționale și de a fi unŭ izvorŭ nesecatŭ alŭ agitărilorŭ în contra bunei înțelegeri dintre cetățenii patriei.

Cei ce au arboratŭ drapelulŭ maghiarisărei în Clușiu atacă cu o cutezanță din ȝi în ȝi mai mare pe toți cari nu se declară pentru dênșii.

Reuniunea maghiară din Clușiu încă nici nu este definitivŭ constituită și a și întreprinsŭ o campaniă ofensivă, alarmândŭ tótă țera prin apelurile ce le-a adresatŭ comitatelorŭ, ca să sprijinască scopurile și tendințele ce le urmăresce.

Unŭ astfelŭ de apelŭ au adresatŭ cultur-egletistii și cătră comitatulŭ Brașovului. În adunarea de eri a reprezentanței acestui comitatŭ s'a discutatŭ acestŭ apelŭ.

Era de prăvedutŭ, că răspunsulŭ comitatului Brașovŭ nu va fi favorabilŭ Clușienilorŭ, după ce Sașii și Românii formeză împreună în reprezentanță o majoritate covârșitoare. Cu tôte aceste publiculŭ de aici, iritatŭ cum este, atepțatŭ cu nerăbdare să vedă ce hotărîre va lua adunarea comitatensă în afacerea reuniunii din Clușiu.

Unii credeau că adunarea județenă dela noi va lua unŭ conclusŭ analogŭ cu acela al comitatului Sibiiu, alții se așteptau, ca membrii Români să facă o propunere deosebită. Tôte aceste presupunerii nu s'au împlinitŭ. Comisiunea permanentă a făcutŭ în privința acestă o propunere de sine stătătoare, care după o mică discuțiune s'a și primitŭ de cătră majoritatea membrilorŭ Sași și Români, refusându-se reuniunii maghiare din Clușiu orice concursŭ din parte-le.

Memorata hotărîre se resumă în următoarele cuvinte: După ce reprezentanța comitatului nu are nici o garanțiă în privința aceea, că „cultur-egylet“-ulŭ din Clușiu se va ocupa exclusivŭ numai cu nobilitarea limbei maghiare și cu cultura Maghiarilorŭ și că nu va nisui la contopirea naționalitățilorŭ celorlalte cu rassa maghiară: comitatulŭ Brașovului, deși urmăresce cu bucuriă ori ce nisuițe pentru desvoltarea culturii naționale, se vede constrînsŭ de a respinge cererea societății din Clușiu.

Nu voimŭ să mai cercetămŭ, decă conclusulŭ adusŭ, corăspunde sêu nu așteptărilorŭ publicului nemaghiarŭ. Ajunge că în punctulŭ principalŭ publiculŭ a fostŭ satisfăcutŭ prin aceea, că adunarea comitatului a declaratŭ, că n'are încredere în scopurile și tendințele reuniunii maghiare din Clușiu.

Este fôte semnificativŭ, că pretutindenŭ unde s'a pututŭ manifesta de sine stătător opinia Românilorŭ și a Sașilorŭ, s'a datŭ expresiune marei neîncrederi și îngrijiri ce domnesce în Ardélŭ în urma agitațiunii dușmănoșe anti-române și anti-săseșci, ce s'a urzitŭ în Clușiu.

Puțină putere trebuie că are lăudata cultură ungerescă, decă numai acolo unde Ungurii suntŭ stăpânii absoluți ai situațiunii a fostŭ cu puțință a stôrce dela reprezentanțele județene unŭ

răspunsŭ mai favorabilŭ pentru reuniunea maghiară din Clușiu.

Neîncrederea ce a cuprinsŭ tôte păturile societății nemaghiare din acestă țera, față cu mișcarea maghiară pornită din Clușiu, mai dovedesce, că nisuițele lorŭ nu se bucură de nici o simpatii între nemaghiari și că aceștia se simtŭ fôrte amenințați din partea conlocuitorilorŭ lorŭ Maghiari.

Dacă acestă a fostŭ scopulŭ „cultur-egylet“-ului din Clușiu, atunci mărturisimŭ, că și l'a ajunsŭ fôrte curândŭ, încă înainte de a se fi constituitŭ definitivŭ acea reuniune.

Ȋiarulŭ maghiarŭ din Clușiu, care stă în fruntea mișcării ne spune, că în curândŭ se va ține și adunarea constituantă a „cultur-egylet“-ului și este de părere, că acestă adunare se fiă împreunată cu ovațiunii demonstrative, ca să se mai urce cu câteva grade „însuflețirea patriotică.“

Maghiarii șovinistii voescŭ să ne dea cu acestă ocaziune unŭ răspunsŭ imosantŭ la demonstrațiunile ce pretindŭ ei că le facemŭ în contra statului și a constituțiunii ungeresci.

Până acum noi nemaghiarii din Ardélŭ ne-amŭ mărginitŭ la aceea de a combate prin presă și prin adunări publice tendințele dușmănoșe ale celorŭ cu „cultur-egylet“-ulŭ. Ar fi timpulŭ credemŭ, ca să ne gândimŭ de-a lua totodată măsurile de lipsă spre a ne puté apăra în modŭ efectivŭ în contra furtunei ce se ridică asupra capului nostru.

O CONVORBIRE CU GENERALULŪ LUMSDEN.

Generalulŭ englesŭ Lumsden în drumulŭ sêu spre Londra a avutŭ la 4 Iunie o convorbire cu corespondentulŭ din Viena alŭ țiarului „Times.“ „Corespondența politică“ comunică următoarele despre acestă convorbire:

„Generalulŭ Lumsden a declaratŭ fără nici o rezervă, că se simte tare ofensatŭ de modulŭ cum s'a purtatŭ cu elŭ cabinetulŭ englesŭ. În totŭ Orientulŭ se vorbesce acum, că în Londra cuvintele lui Komaroff au o valoare mai mare decâtŭ ale sale; trebuie să se credă, că d. Gladstone a sciutŭ pré bine ce impresiune va produce în Orientŭ o asemenea procedură, și se crede decŭ în dreptŭ a presupune, că d. Gladstone doresce a răspândi astfelŭ de idei și că raportulŭ generalului rusŭ Komaroff în privința incidentului dela Penjdeh a fostŭ mai multŭ crezutŭ în Londra decâtŭ alŭ sêu, pentru că d. Gladstone a vrutŭ să evite cabinetului sêu necesitatea de a cere satisfăcțiune dela guvernulŭ rusŭ

Lumsden a declaratŭ că datoria îi impune de a susține en cea mai mare tăriă, că acțiunea generalului Komaroff este o agresiune neprovocată și nejustificabilă. După părerea lui Lumsden, cabineulŭ englesŭ a comisŭ o mare greșală mai înteu cu evacuarea Kandaharului și pe urmă prin încrederea dată diplomației rusesci, care lasă multŭ de doritŭ în ceea ce privește iubirea de adevărŭ. „Eu însumi, ȝise generalulŭ Lumsden, amŭ declaratŭ în modŭ formalŭ Afganilorŭ, pe basa asigurărilorŭ ce mi s'au datŭ de autoritățile rusesci, că nu trebuie să se témă a fi atacați de trupele țarului, și ataculŭ totuș s'a săvârșitŭ. Englitera s'a făcutŭ de risŭ; iar lăsândŭ nerăsbunată acestŭ faptŭ rusescŭ, Englesii își atragŭ dușmănia Afganilorŭ. E unŭ lucru de netăgăduitŭ, că prestigiulŭ Engliterii între Afgani s'a sdruncinatŭ și acestă, sdruncinare este și mai mare în India.“

Lumsden n'a avutŭ nici o întelnicire cu generalulŭ Komaroff, dar a conteritŭ cu colonelulŭ Alikhanoff, pe care-lŭ represintă dreptŭ unŭ bărbatŭ fôrte abilŭ, unŭ limbistŭ eminentŭ și unŭ desemnatorŭ prefectŭ. Alikhanoff a declaratŭ că este peste puțință, ca Rușii să se

mulțumescă cu unŭ miserabilŭ peticŭ de pământŭ lângă granița afgană; ei aspiră să ajungă la Heratŭ, ér pe urmă și mai departe.

Lumsden este de părere, că lucrările comisiunii de delimitare a frontierei potŭ să dureze ani întregi, căci Rușii excelază în arta tărăgănirii. Tendința evidentă a politicii lorŭ este de a ține pendinte cestiunea, până ce impregiurările le vorŭ permite ași formula nouele lorŭ pretențiuni. Dacă Englitera va sta nepăsătoare și va neglije de a se opune la înaintarea Rușilorŭ, ea însăși va fi răspundătoare pentru consecințele dezastrôse ale unei atari neglijențe. Intre altele generalulŭ a stabilitŭ, că Rușii suntŭ în pozițiunea de a trimite canoniere din marea Baltică în marea Caspică prin mai multe canale și fluvii și a transporta trupe pe acestă cale, și că acum mai bine ca 150 vapore străbatŭ marea Caspică. Pe de altă parte a constatatŭ, că domnesce o mare agitațiune printre triburile turcomane, ér principele Donducoff Carsacoff este și elŭ fôrte nepopularŭ. Afară de acestă Rusia și-a vătămâtŭ fôrte multŭ impuindŭ nisce taxe enorme asupra mărfurilorŭ ce se importă în Baku. Acestă urcare a tarifelorŭ s'a făcutŭ în urma promisiunii date de cătră Ȋarŭ comercianțilorŭ din Moscva, dar consecința a fostŭ, că comerțul a dispărutŭ aproape cu desăvîrșire din Baku.

Lumsden vrea să arăte cu acestă, că împrejurările erau favorabile Angliei pentru unŭ rășboiu cu Rusia.

Epidemia maghiarisării.

Seceta ce bântue ne-a cam tăiatŭ speranța că vomŭ avé o bună recoltă de ciuperci. În schimbŭ însă resolta va fi abundentă în reuniuni de maghiarisare.

Două fabrici mari cu filiale avem până acum, de a face Maghiari: una în Ungaria de susŭ și alta în Ardélŭ, ér a treia e pe drumŭ de a se înființa în Ungaria de sudŭ. În Ungaria de susŭ și în cea de sudŭ e panslavismulŭ, ér în Ardélŭ dacoromanismulŭ plus pangermanismulŭ, care sapă la temelia statului. Prin urmare acesti trei șerpi trebuiescŭ înfrânați, să nu se mai uite unulŭ la Neva, altulŭ la Dâmbovița și celălaltŭ la Sprea.

Așa povestesc legenda cea mai nouă maghiară, de care până acum noi nu șciamŭ nimicŭ.

„Spiritu patrioticŭ pentru idea de statŭ maghiarŭ le lipsesce acestorŭ șerpi“, e côrda pe care cântă întréga presă maghiară-jidană-armenă.

„Patrioții“, dela „Budapesti Hirlop“ în numărulŭ dela 5 Iunie n. povestescŭ lucruri fôrte interesante în acestă privință, dovadă că suntŭ întregi la capŭ și celŭ ce nu'i va crede nu este „patriotŭ“. Éta mitulŭ:

„Ardealulŭ, frumosulŭ Ardealŭ, este primejdia Ungariei. Cu acestă se scusau până acuma. Pe timpulŭ, când nu mai exista Ungaria, Ardealulŭ a existatŭ, și 180 de ani a apêratŭ cu arma la umêrŭ libertatea ungerescă, și a cultivatŭ cu iubire limba maghiară. Luptele au consumatŭ ungerimea, și valachismulŭ a coplesitŭ țera. Valea Murêșului e inima țerei. Cine stăpânesce valea Murêșului, acela stăpânesce Ardealulŭ. Aici au locuitŭ Ungurii odinioară. De câte ori a năvălitŭ Turculŭ, pe aici a prădatŭ, și de aici a dusŭ la robii în Asia mică poporulŭ, și din nepotulŭ Ungurului, elŭ a făcutŭ osmanlii“.

„După ce pașa turcescŭ s'a retrasŭ cu armata sa, în satele pârjolite, pe locurile pârșite s'au aședatŭ Valachii din munți, căci pre ei nu i-a turburatŭ prin pădurŭ armata turcescă, și nu le-a aprinsŭ satele scutite prin desișe. După aceea a venitŭ Neamțulŭ. Și elŭ a purtatŭ rășboiul pe valea Murêșului și a amărâtŭ pe Ungurŭ, confiscândŭ și strămtonându'i averea. De Valachi nici odată nu s'a atinsŭ. Venindŭ valachismulŭ la putere, și-a însușitŭ și totŭ pământulŭ. Horia și Cloșca s'au resculatŭ în Huniădoră, au ucisŭ pre domni de pământŭ au pretinsŭ apoi pentru sine întregŭ Ardélulŭ, și acestă ca națiune politică pe basa dreptului aviticŭ, uitânduși cu totulŭ de Aschilŭ. Bêtrânulŭ Nopcia din prefectŭ la Huniădoră dorea să ajungă principe în Ardealŭ, și elŭ

credea, că Valachii îl vor și alege. Aceștia apoi prin Bradu, Zlatna, Aiud, și pre unde au ajuns ucidu pre Unguri pentru a-i pustii. Astfel au perit Ungurii din Ardeal în cele trei sute de ani din urmă, și acuma nu mai poți cunoaște Ardealul. Unguresc a fost el o mie de ani, acuma el e valach, și numai cele patru comitate secesc se mai susțin cu bărbăție, fără a fi sprijinite destul de către guvernele unguresc, cari au urmat domniei de 18 ani a Nemților, și cari acuma de 18 ani fac la politică fără a fi ajutate cât de puțin maghiarismului ardelean.

„In cele din urmă acesta, vedându că în decursul timpului sub protecția alianței austro-muscălesc și a contelui Andrassy de Csikszentkiraly s'a făcut un regat românesc, și de aci 2,400,000 de valach cred că regele lor este cel al Valachilor și nu cel unguresc, a recunoscut că existența sa e în pericol, și el — maghiarismul din Ardeal — s'a recules și a decis să nu-și lase peirei patria și națiunea. Insufletește națională a cuprins deci Ardealul și s'a făcut reuniunea de maghiarisare. Până acuma stă la dispoziția ei un capital bunicel, ca fond pentru apostolii maghiarismului, spre a-și continua lucrarea. Suma nu este mare.»

„Noi n'avem să cumpărăm Ardealul, trebuie să-l recucerim. Prin lucrare trebuie să rescumpărăm, ceea ce prin desastre am pierdut. *Dela Arad până la Gyergyó-Szent-Miklos se maghiarisăm valea Mureșului*, acesta e problema cea ardeleană. Când o vom face acesta, atunci am salvat Ardealul. Acțiunea trebuie concentrată. Drumul de feră se face drum maghiarisării. Aradul, Rodna-Lipova, Deva, Pisch, Orăștia, Vințul de jos, Alba-Iulia, Aiudul, Ujóra, Vințul de sus, Mureșu-Oșorheiul sunt punctele, de unde are să pornescă lucrarea pentru maghiarisare. Trebuie să apucăm bine lucrul. Exemplul cu colonia dela Pisch ne dovedește, că în scurt timp mult putem face. Acolo din șese comune 110 copii valach învață unguresc, și ei învață bucos, căci nu sunt siliți (?) Din acesta pot lua învățătură toți, căi conduc învățământul public în Ardeal. Să ia aminte episcopii Lónhárd din Alba-Iulia, și Szabó din Gherla, Szasz Domokos din Clușiu, statul romano-catolic din Ardeal, reuniunea de maghiarisare din Ardeal, mai cu seamă însă comitatele ardelen, prefectii, școlăbii și inspectorii de școle. Se poate lucra cu succes, numai bunăvoință să fiă.»

„Decă inspectorul de școle Rethy Lajos în cel mai valachic comitat, cu care numai cel al Sibiuului, Făgărașului și Bistrița-Năsăudului se poate asemăna, în al Huniădorei a putut să ajungă la atăta fericire că astăzi 5000 de copii valach învață unguresc, pentru ce se nu pot face tot așa și Gaspár János în Alba Inferiă, Trauschenfels Emil în Sibiu, Schreiber Ferenc în Găgăraș, Koós Ferenc în Brașov, Szeremley Lajos în Năsăud etc. Să emuleze spre a-și câștiga merite la recunoștința patriei.»

„Preblema este: Să păstrăm Ardealul Ungariei. Să facem ca ceea ce odinioară a fost maghiar să devină erăși ceea ce a fost. Să fericim poporul prin aceea că l'am maghiarisat.»

SCIRILE DILEI.

„Pester Lloyd a primit din Cinci biserică următoarea telegramă: »Deputații Beksics și Antal au sosit aci în interesul formării unei reuniuni de cultură maghiară. În conferința ce s'a ținut, Beksics a vorbit o oră și jumătate, dicându că nemul unguresc, respective »idea de stat maghiar« e periclitată în Ardeal prin dacoromanism și în ținutul dintre Drava și Sava prin slavismul de sud. Deci în aceste părți trebuie să se lucreze. Propunerea »d'a se perde timpul« s'a primit cu entuziasm.»

Delegații halei comercianților de porci din Steinbruch, Pfeiffer și Baumann, au mulțumit ministrului de comerț Paul Szecheny pentru dispozițiunea energetică și salutară luată cu transportul de porci înapoiat la Sibiu. Ministrul s'a simțit măgulit și a promis că tot așa va face și altă dată. Să nu se uite însă că porcii au fost sănătoși.

Funcționarii institutului de nebuni din Sibiu în număr de șese s'au făcut membri fondatori ai reuniunii de maghiarisare din Clușiu cu câte 100 fl.

Ministeriul honveților lucrează un proiect de lege pentru organizarea glotelor poporului. Proiectul se va desbata de consiliul de ministri încă în vază acesta.

De câteva zile domnesce mare spaimă în Deva. Înainte cu câteva săptămâni un câne turbat a mușcat un copil de 4½ ani, care după 8 săptămâni a turbat expirându după chinuri de 2 zile. Un alt câne

bănuț de turbare a mușcat pe servitoarea, pe când îl lega, de mână; ea a fost dusă în spital. S'au luat măsură energice.

Rusia a răspuns cu mare precizie la ridicarea vămii din partea Germaniei. Țarul a sancționat ridicarea vămii pe o mulțime de produse germane. Acelși măsură le va lua în contra Germaniei și Elveția și alte state.

Arhimandritul și vicarul metropolitan din Cernăuți S. S. Arcadie Ciupercovici s'a ales deputat districtal în colegiul anteu al marilor proprietari, er în colegiul al doilea s'au ales br. Victor Stircea și cav. Dr. M. Grigorcea.

La 4 Iunie n. s'au întâmplat în Pesta 4 sinucideri. E mirare că tot mai în centrul Eldoradului unguresc își urăsc oamenii viața.

Ministrul afacerilor streine român face cunoscut, că esportul porcilor din România se poate face prin granița austro-română (Bucovina).

Inmormântarea A. S. R. Prințului Carol Anton de Hohenzollern s'a făcut în mijlocul unei mari aflețe de populație care însoțea pe principii, pe generali, autoritățile civile și eclesiastice, pe reprezentanții deosebitelor puteri și deputați trimise de regimentele al căror șef era Prințul Anton. După serviciul funebru, rămășițele mortale fură transportate dela biserică la mormântul menit a-le primi. În urma cosciugului mergea Prințul moștenitor al Germaniei, avându alături pe Regele României și pe Prințul Leopold, după care urmau marele duce de Baden, ducele de Anhalt, Prințul Wilhelm de Württemberg, Prințul de Fürstemberg și alte personaje principare. Sosind la Sigmaringen, Prințul imperial al Germaniei s'a dus să depună o coroană pe cosciugul ilustrului decedat.

Un dăiar francez citează, între medaliații salonului din Paris, pe un tiner sculptor român, anume d. Constantin Ionescu. Acest domn, spune »Telegraful«, a plecat acum trei ani în străinătate, unde prin talent și muncă a putut să se distingă.

Mai mulți artiști dela Teatru Național din București vor pleca, spune »Românul«, la finele lunii la Cernăuți și Chișeneu, unde vor da câte-va reprezentații începându cu »Fântâna Blandusiei«

»Curierul Botoșanilor« comunică, că în ziua de 20 Mai a căzut piatră în comuna Dumbrăveni, plasa Siretului, care a cauzat pagube aprăpe de 40,000 falc de sămânță.

Dela 1 Ianuarie până la finele lui Aprilie a. c. au emigrat din Germania 37,347 oameni. Mare trebuie să fiă miseria și în puternica Germania.

Un incendiu a distrus 300 de case în Constantinopole, spune o telegramă dela 27 Mai.

Camera franceză a primit definitiv scrutinul pe liste cu modificările făcute de senat.

O glossă caracteristică.

Deșiu 1 Iunie 1885.

Dilele aceste mi cădu în mână un compendiu al articulelor de lege din 1868 în limba maghiară. La articolul de lege XLIV din același, unde se face introducerea la legea de egală îndreptărire, cuvintele: »az oszthatlan egységes magyar nemzetet...« (națiunea maghiară unitară nedivisibilă) sunt sublimite cu cerusă venetă și pe marginea cărții se află următoarea glossă făcută de un Maghiar în anul 1870, care și astăzi trăiesce, der însă nu mai mult în aceleași convingeri, precum ne-a dovedit cu ocaziunea adunării marcate din 11 Mai a. c. Etă glossa cu semnele ei:

!!! a »politikai nemzet«, fogalomnak egészen új és szokatlan de az Europai államokban esmeretlen léven; nállunk sem lehet és nincsen értelme — ha csakugyan értelmezni akarjuk, annyit teszen: »uralgó nemzet« tehát a ki uralogni kíván a többi nemzetek felett, ha nem is magyar, azzá kell magát hazudni. — O tempora o mores! o elsülyedt erkölcs — o embertelenség és o haszontalan gög, — o emberiség ellenes tendencia, — o ellenmondása az örök igazságnak — o kárhuzatos istentelen eszme — o emberi gyarlóság! o szerencsétlen eszme! miért asál másnak sirt, magad hullasz bele.

În traducere românească: !!! conceptul de »națiune politică« este cu totul nou și neîndatată, der fiindcă în staturile Europei este necunoscut, nici la noi nu poate fi și nu are înțeles, și decă totuși voimă a-i da înțeles, acesta e: »națiune domnitoare.« Prin urmare

cine voiesce să domnescă preste celelalte națiuni și de nu este Maghiar, trebuie mințind să se dea de Maghiar. O tempora o mores! o moravuri decădute! neomenire și superbă netrebnică, o tendință contrară omenirii! contrațicere a adevărului etern, idee pernicioasă și fără de Dumnezeu! o impotență omenescă, idee nenorocită! pentru ce sapl altuia mormânt, tu însăși vei căde întrinsul.

Aceste cred, că nu mai au lipsă de nici un comentariu. i. s.

Afacerea porcilor înapoiati.

„Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“ de Marti 9 Iunie scrie următoarele:

„In fața senzațiunii ce a provocat în apoierea din Steinbruch la Sibiu a transportului de porci declarați bolnavi, dar în adevăr sănătoși, atragem atențiunea autorităților asupra următoarei sciri, ce am primit din Hașag, comit. Târnava mare, cu data 7 Iunie n.:

„Intre porci există atât aci, cât și în mai multe comune învecinate o bolă epidemică, de care au crepat aci mai mult de 100 de buci. Semnele bolii sunt următoarele: Porcul începe a tuși, apoi urmează oboselă, sete și ferbițelă; pofta de mâncare se perde dar nu de tot, ba la unii se chiar mărește în ceasul din urmă. De convulsii porcul se schimbă deja în ziua întâia a îmbolnăvirii. La cei crepați se arată evident bolă la plămâni. Vre un veterinar însă n'a fost în comună, probabil că primăria (respectiv notarul comunal, care de prezent reprezintă în afară oficiul comunal) încă nu a făcut arătare. Cadavrele putredite și neingropate ce ăcă cu ăcile pre câmpuri și prin sanțuri răspândesc un miros greșos, din care poate rezulta pentru locuitorii cel mai mare rău.»

La aceste »Sieb.-D.-Tageblatt« observă: »Simptomele aci descrise nu s'au ivit la nici un porc dintre cei înapoiati dela Steinbruch la Sibiu. Impregiurarea, că veterinarul de stat trimis dela Budapesta, pre lângă vizitarea cea mai strictă și mai scrupuloasă, din un transport de preste 300 de porci au putut să declare numai pe trei ca suspecti, vorbesce în contra posibilității ca aceia să fie bolnavi de gură și unghii, cu atât mai vartos că această bolă, considerându caracterul ei epidemic, trebuie să cuprindă sigur și pe ceilalți 337 de porci din acel transport. Din toate aceste rezultă cu siguranță, că în Pesta s'au prea pripit, ba chiar că guvernul a căput jertfă intereselor individuale a câtorva neguțatori de porci din Steinbruch.»

Esposiția de tablouri în București.

Cetim în »Românul«:

»Joi se deschide o esposiția de tablouri la Intimclub. Acesta e o inovație pentru capitala României, care simțea de mult lipsa unui salon. Toți amatorii de bele-arte, toți cunosătorii, în fine lumea intelectuală, cultivată și elegantă trebuie să aplaudă la această serbare și s'o încurageze. Intimclub, cerc artistic înainte de toate, își urmărește idea, nu rămâne der decât publicul s'o sprijinească. Ospelul în care se face esposiția e spațios și foarte bine situat, calea Victoriei, alături cu Jocheul. Salonul cel mare a fost aranjat pentru circumstanță într'un mod splendid.»

Câteva indiscrețiuni înaintea deschiderei. Tote camerele frumoși și lucos mobilate sunt pline cu obiecte de valoare. În salonul cel mare printre numărusele tablouri, se vedd »Smărdanul«, maqueta și originalul de d. Grigorescu; »Curcanul.« »Vedeta« și »Sentinela« ale aceluși pictor; »Vărul cu dor«, vestitul tablou cumpărat de d. M. Blaremberg și două portrete a sensation de d. Mirea etc.. Graciusele d-ne care au trimis opere d'ale d-lor sunt d-na Valentina Bibescu, o aquarellă după Hamon, portretul a la gouache a fondatorului familiei de Chimay, două portiere aquarelă pe postav și două panouri de ușă. D-na Olga Stolojeanu trei mici tablouri grațiose. Mai sunt și d-șore și d-ni și mulți pictori din țară. În fine esposiția va fi foarte frumoasă și una din cele mai complete din câte a fost până acum. Mercuri la patru ore, Presa este invitată în saloanele cercului ca să vadă în intimitate această esposiția, pentru ca critica să potă să-și facă aprecierile în liniște.

Prețurile intrării sunt de un franc de persoană, Sâmbăta doi franci și Dumineca 50 bani. La intrare se găsesc cataloge imprimate.

Cestiuni economice

(Urmare și fine).

2. Cursul pomologic s'a ținut Sâmbăta. 30 Mai n. începându dela 3 ore după amez, în spațioasă grădină a d-lui avocat Bachmayer pe livada poștii. Mai mulți ascultători de diferită poziție au luat parte și la această convorbire culturală. S'a pereursat aprăpe totă grădina, carea măsură în estensiune peste 16 jugere și carea are din distanță în distanță vr'o 15 table de șole

